



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल

Purwanchal National Daily



वर्ष : २९ अङ्क : १९७ पृष्ठ ४ वित्तमोड वि.सं. २०८१ जेठ २१ गते सोमवार (Monday, 3 Jun . 2024) नेपाल सन् १९७४ Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य : ५/- भारतमा भार : ४/-



हाते पंखा बनाउँदै: सुनसरीको इनरुवा-२ का महम्मद इस्ताक खान गर्मीमा उपयोग हुने हाते पंखा (बेना) बनाउँदै। शारीरिक रूपमा अपाङ्गता भएका उनले पाँच वर्षदेखि हाते पंखा बनाउँदै आएका छन्। पञ्चाप्रति गोटा रु. २० मा बिक्री हुने उनी बताउँछन्। तस्वीर: नवीन गडौला/रासस

संखुवासभा स्वास्थ्य केन्द्र र निर्माणाधीन अस्पताल पुरिए

संखुवासभा, जेठ २०। यहाँको भोटखोला गाउँपालिकामा वर्षासँगै आएको पहिरोले एक घरसहित स्वास्थ्य केन्द्र र निर्माणाधीन अस्पताल पुरिएका छन्। शुक्रवारदेखिको लगातारको वर्षापछि आएको पहिरोले भोटखोला -४ स्थित सेम्बुङ गाउँमा रिदर ज्याबु भोटोको घर पुरिएको भोटखोला गाउँपालिका अध्यक्ष वाङ्छेदर भोटोले जानकारी दिए। घर पुरिएपछि रिदर ज्याबुको परिवार छिमेकीको घरमा बसेका छन्। पहिरोले भोटखोला-४स्थित छोडराडमा माथिल्लो अरुण आयोजनाको पहुँच मार्गको शिबिर र दुई वटा गाडी पनि पुरिएका उनले जानकारी दिए। सोही वडाको स्याक्सिलगोलास्थित आधारभूत स्वास्थ्य चौकीको स्वास्थ्य भवनसहित स्वास्थ्य उपकरण पहिरोले

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

कोशी प्रदेशको नीति तथा कार्यक्रम सोमबार



विराटनगर, जेठ २०। कोशी प्रदेश सरकारले आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/०८२को नीति तथा कार्यक्रम सोमबार सावजनिक गर्ने भएको छ। कोशी प्रदेशका प्रमुख परशुराम खापडुले सोमबार अपरान्ह ४

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

खानेपानीको स्रोत जोगाउन चुरे संरक्षणमा जोड

काठमाडौँ, जेठ २०। प्रतिनिधिसभा सदस्यहरूले चुरे क्षेत्रको विनाशका कारण खानेपानीको मुहान सुक्दै गएकोले तराईवासीले खानेपानीको चरम अभाव सामना गरिरहेका भन्दै समयमा नै चुरे जोगाउनुपर्नेमा जोड दिएका छन्।

आर्थिक वर्ष २०८१/०८२को राजश्व र व्ययको वार्षिक अनुमानमाथि छलफल गर्न आइतबार बसेको बैठकमा सांसदहरूले तराईको खानेपानीसम्बन्धी समस्या दीर्घकालीनरूपमा समाधान गर्न चुरे जोगाउनुपर्नेमा जोड दिएका हुन्। सांसद रामप्रकाश चौधरीले चुरे संरक्षण गरेर यस क्षेत्रका जनतालाई खानेपानीको समस्याबाट मुक्त गराउनुपर्नेमा जोड दिए। 'चुरे वचाऊ र पानी देऊ' भनेर २५ दिन पैदल हिँडेर तराईका महिला तथा पुरुष माइतीघर आउनुभएको छ, पानीको माग राखेर धनामा वस्नुभएको छ- उनले भने- यस विषयमा सरकारको ध्यान आकर्षण भएको छैन। धनामा बसेका मानिसको अवस्था दयनीय हुँदै गइरहेको भन्दै सरकारले गम्भीर भएर समस्या समाधान गर्नुपर्नेमा उनले जोड दिए। सांसद मनिप भाले चुरे दोहनका कारण तराईमा पानीको स्रोत सुक्दै गइरहेको भन्दै समयमा नै सचेत रहनका लागि ध्यानाकर्षण गरे। चुरे दोहनका कारण मधेसमा पानीको स्रोत जमिनमुनि गएको छ र पानीको समस्या बाँडेरहेको छ- उनले भने- संसदीय सर्भेक्षण बनाउने वा नबनाउने भन्ने विषयमा संसद् अवरुद्ध हुँदा जनतामा समस्या सम्बोधन हुन पाएनन्। सांसद डा. वीरेन्द्रप्रसाद महतोले मधेसमा पानीको हाहाकार



बढेको र यसमा सरकारको ध्यानाकर्षण नभएको भन्दै आपत्ति जनाए। शिक्षामा अबै रकम लगानी गरी युवा विदेश गएका छन्। स्वदेशमा विद्यार्थी नपाएर शिक्षक कटौती भएको छ- उनले भने- तराईमा मिटरव्याजीको समस्या अझै समाधान छैन। यस्ता समस्यायुक्त विषयमा सरकारको ध्यान जान जरुरी छ। सांसद दामोदर पौडेल वैरागीले आगामी आर्थिक वर्षका लागि विनियोजित बजेटमा ठूला भौतिक पूर्वाधार क्षेत्रका बजेट कटौती भएको भन्दै यसले आयोजना निर्माण पछाडि धकेलेको बताए। उनले संसद् अवरुद्ध हुँदा आगलागीका भयावह अवस्था, वन डडेलो, मावन-वन्यजन्तु द्वन्द्वका विषय छार्थामा

परेको भन्दै आपत्ति जनाए। संसद् अवरुद्ध भएका कारण आगामी आवका लागि तय भएको सरकारको नीति तथा कार्यक्रम माथि देखिएका कमी-कमजोरीका विषयमा छलफल हुन पाएन- सांसद पौडेलले भने- छलफल नहुँदा यो विषयमा हामी गम्भीर हुन सकेनौं।

सांसद ज्ञानेन्द्र शाहीले क्रिकेट खोलाडीलाई अमेरिकाले भिसा नदिएका विषयमा सरकार गम्भीर नभएको आरोप लगाए। सांसद शेरबहादुर कुँवरले दुर्गम जिल्लाका स्वास्थ्य संस्थामा राज्यको लगानी बढ्नुपर्नेमा जोड दिए।

सांसद रेखा यादवले आगामी आवका लागि विनियोजन गरिएको बजेटमा विपन्न वर्ग, बालबालिका, महिला तथा वृद्धलाई प्राथमिकता दिन नसकेको बताइन्। विपन्न परिवारका विद्यार्थीलाई आवासीय विद्यालय बनाउन सकिने छैन। दलित तथा विपन्न वर्गका लागि आवासीय विद्यालय बनाइयोस्- उनले भनिन्।

सांसद गङ्गाराम चौधरीले आगामी आवका लागि विनियोजन भएको बजेटमा कृषि क्षेत्रलाई प्राथमिकता दिन नसकिएको भन्दै आपत्ति जनाए। हाम्रा रैथाने वाली संरक्षण गर्नसकेमा पनि कृषि उत्पादन वृद्धिमा

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

स्रोत नखुलेको रकम बोक्दा...



सुनसरी, जेठ २०। हरिनगर गाउँपालिका-५ दुर्गा मन्दिर नजिकबाट शनिवार राति स्रोत नखुलेको रु. एक करोड एक लाखसहित एक जनालाई पक्राउ गरिएको छ। पक्राउ पर्नेमा भोजपुर घर भएका ५० वर्षीय भीमसेन विश्वकर्मा र २९ वर्षीय खेमराज विश्वकर्मा छन्। सुन खारिद गर्न सो रकम ल्याएको आरोपीहरूले प्रहरीसँग बताएका छन्। चावाहिल स्थित गेस्ट हाउसबाट रकमसहित उनीहरू पक्राउ परेका हुन्।

परेको प्रहरीले जनाएको छ। प्रहरीका अनुसार हरिनगर-५का ३७ वर्षीय इशा अन्सारीलाई सो नगदसहित पक्राउ गरिएको हो। उक्त रकम हुण्डी कारोबारको भएको आशङ्का गरिएको छ। बरामद रकम, कार र चालकलाई राजश्व अनुसन्धान कार्यालय पठाइने सशस्त्र प्रहरी वल बराहवाहिनीका सहप्रवक्ता शैलेन्द्र थापाले बताए। उता काठमाडौँको चावाहिलबाट प्रहरीले ७२ लाख नगदसहित दुई जनालाई पक्राउ गरेको छ। जिल्ला प्रहरी परिसर काठमाडौँको टोलीले उनीहरूलाई पक्राउ गरेर अनुसन्धान गरिरहेको छ। पक्राउ पर्नेमा भोजपुर घर भएका ५० वर्षीय भीमसेन विश्वकर्मा र २९ वर्षीय खेमराज विश्वकर्मा छन्। सुन खारिद गर्न सो रकम ल्याएको आरोपीहरूले प्रहरीसँग बताएका छन्। चावाहिल स्थित गेस्ट हाउसबाट रकमसहित उनीहरू पक्राउ परेका हुन्।

काठमाडौँ, जेठ २०। ६० किलो सुन तस्करी प्रकरणमा जोडिएका थप नौ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। प्रहरीको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो (सीआईबी) ले उनीहरूलाई तीन साताअघि नै पक्राउ गरेर अनुसन्धान जारी राखेको सीआईबीका प्रमुख प्रहरी अतिरिक्त महानिरीक्षक (एआईजी) श्यामलाल जवालीको भनाइ छ। त्यसरी पक्राउ पर्नेमा काभ्रे तेमालका कान्छमान लामा उर्फ (थकमान) सहित नौजना छन्। अन्य केही सुन व्यवसायी समेत रहेको सीआईबी स्रोतको भनाइ छ। लामा नेपाली कांग्रेस काभ्रेका जिल्ला सदस्य समेत हुन्। सीआईबीले ६० किलो सुन तस्करी गरेको अनुसन्धान गर्न छुट्टै टिम खडा गरेर गोप्य रूपमा अनुसन्धान जारी राखेको छ। हालसम्म पक्राउ परेका अन्य व्यक्तिबारे सीआईबीले औपचारिक जानकारी गराएको छैन।

६० किलो सुन तस्करी प्रकरण अनुसन्धानकै क्रममा आरोपीको मृत्यु

उनीहरूबाहेक थप अन्य आरोपी भन्ने आशंका पछि सीआईबीले अनुसन्धान गोप्य राखेको हो। गत साउन २ मा सवारी साधनको 'ब्रेक सु'माफ्त हडकड हुँदै नेपाल भित्रिएको ६० किलो सुन भन्सार पार गरेर बाहिरिँदै गर्दा सिनामंगलबाट राजश्व अनुसन्धान विभागको टोलीले नियन्त्रणमा लिएको थियो। सोही घटनाको अनुसन्धान पछि सीआईबीले गरेको थियो। पहिलो चरणको अनुसन्धान सकेको सीआईबीले २९ जनालाई प्रतिवादी बनाएको थियो। ६० किलो बरामद भएको सुनबाट अनुसन्धान थालेको सीआईबीले सोही समूहले रेडी ट्रेड कम्पनीसहित अन्य विभिन्न डमी कम्पनी खडा गरेर ३६० किलोभन्दा बढी सुन तस्करी गरेको तथ्य खुलाएको थियो। पक्राउ परेकाहरूमाथि तीन अर्ब ५० करोड दुई लाख ९६ हजार ५ सय ५२ रुपैयाँ विगो कायम गरेको थियो। पक्राउ परेकाहरूमा ९ जना चिनियाँ र २०

जना नेपाली थिए। हाल उनीहरू पुर्पक्षका लागि जेल चलान भएका छन्। तर, सीआईबीले पहिलो चरणको अनुसन्धान गर्दा त्रुटि गरेको भन्दै सरकारले सुनको अवैध पैठारी नियन्त्रण सम्बन्धी जाँचबुझ आयोग गठन गर्‍यो। सोही आयोगको प्रतिवेदनका आधारमा सीआईबीले दोस्रो चरणको अनुसन्धान थालेको हो। पहिलो चरणको अनुसन्धान गर्ने सीआईबी प्रमुख एआईजी किरण बजाचार्यसहितको टिमलाई नै सीआईबीबाट हटाएर एआईजी श्यामलाल जवालीलाई अनुसन्धानको जिम्मा दिइएको छ। सुन तस्करी जाँचबुझ आयोगका अध्यक्ष डिल्लीप्रसाद आचार्य नेतृत्वको टोलीले पहिलो चरणको अनुसन्धान गर्ने प्रहरी अधिकारीलाई विभागीय कारवाहीको सिफारिस समेत गरेको थियो। यद्यपि आयोगको प्रतिवेदनमाथि नै

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

लुक्लामा पासाङल्हामु स्मृति 'ग्यालरी' स्थापना

सोलुखुम्बु, जेठ २०। राष्ट्रिय विभूति एवम् पहिलो नेपाली महिला सगरमाथा आरोही पासाङल्हामु शेर्पाको स्मृति 'ग्यालरी' स्थापना गरिएको छ। उनको जीवनकालका काम र उपलब्धि स्मरण गराउने उद्देश्यले खुम्बु पासाङल्हामु गाउँपालिका-२ लुक्लामा स्मृति 'ग्यालरी' स्थापना गरिएको हो। पासाङल्हामु पर्वतारोहण प्रतिष्ठानले निर्माण गरेको उक्त 'ग्यालरी'को खुम्बु पासाङल्हामु गाउँपालिका-४का वडाध्यक्ष लक्ष्मण अधिकारीले लामाविधिबाट पूजापाठ गरी उद्घाटन गरियो। 'ग्यालरी'मा शेर्पाको सन् १९९१ देखि सन् १९९३ सम्मको जीवनकालका गतिविधि र हिमाल आरोहणको इतिहास समेटिएको छ। शेर्पाले गरेको लैङ्गिक समानता र नेतृत्वको भावलाई सरकारले गरेको सम्मान र उपलब्धिहरू ग्यालरीमा समावेश गरिएको प्रतिष्ठानका महासचिव छेदु शेर्पाले जानकारी दिए। उनको जन्मस्थल खुम्बु पासाङल्हामु गाउँपालिकामा भविष्यमा पासाङल्हामु सङ्ग्रहालय स्थापना गर्ने लक्ष्यसहित उक्त कार्यको शुरुवात स्वरूप 'ग्यालरी' स्थापना गरिएको प्रतिष्ठानले जनाएको छ। उद्घाटनकै दिन स्वदेशी तथा विदेशी गरी पाँच सयभन्दा बढी पर्यटकले 'ग्यालरी' अवलोकन गरेका थिए। प्रतिष्ठानले लुक्लासँगै पोखरास्थित अन्तर्राष्ट्रिय पर्वतीय सङ्ग्रहालयमा पनि पासाङल्हामु 'ग्यालरी' स्थापना गर्ने तयारी गरेको छ। पासाङल्हामुले सन् १९९३ अप्रिल २२का दिन पहिलोपटक सगरमाथाको आरोहण गर्नुभएको थियो। उहाँको सगरमाथा आरोहण गर्ने पहिलो नेपाली महिला हुनुहुन्थ्यो- प्रतिष्ठानका महासचिव शेर्पाले भने- ग्यालरीमा राष्ट्रिय विभूति शेर्पाको सम्पूर्ण जानकारीसँगै सगरमाथा आरोही नेपाली महिलाहरू र प्रख्यात महिला आरोहीहरूको जानकारी समावेश गरिएको छ। हालसम्म ६१ जना नेपाली महिलाले सगरमाथा आरोहण गरिसकेका छन्। पासाङल्हामु पर्वतारोहण प्रतिष्ठानले नेपालमै पहिलोपटक 'इन्डोर बाल क्लाइम्बिङ सेन्टर' स्थापना गरी पर्वतारोहणको प्रवर्द्धन र लुक्लामा पासाङल्हामु निकोले निजी अस्पताल सञ्चालन गर्दै आएको छ।

सम्पर्कमा नआउने सहकारी खारेज गर्न सुभावा

काठमाडौँ, जेठ २० काठमाडौँ महानगरपालिका कार्य क्षेत्र भइ सम्पर्कमा नआएका करिब नौ सय सहकारीको दर्ता खारेजी गर्न विज्ञले सुभावा दिएका छन्। पहिले परिपत्र गर्नु, त्यसको जवाफ प्राप्त भएन भने ठेगाना उल्लेख गरेर सञ्चालक, सदस्य, वचतकर्ताहरूका नाममा सम्पर्क गर्न सार्वजनिक सूचना जारी गर्नु, यति गर्दा पनि कोही सम्पर्कमा आएनन् भने खारेजीको प्रक्रियामा लैजान्- सहकारीविज्ञ काशीराज दाहालले भने- यो सहकारी समस्या समाधानका लागि थाल्नुपर्ने प्रक्रिया हो। उक्त प्रक्रिया अवलम्बन गर्न थालेपछि सरोकारवाला सम्पर्कमा आउने र सञ्चालक नआए वचतकर्ता सम्पर्कमा आउने उनले बताए। वचतकर्ताको सम्पर्कबाट सञ्चालक भेटिने ठाउँमा पुग्न सहयोग पुग्ने कामपा सहकारी विभागले आयोजना गरेको 'सहकारी उत्थानका लागि अध्ययन, अनुसन्धान'

डेढ अर्ब ठगी आरोपी लामा सार्वजनिक

काठमाडौँ, जेठ २०। सहकारी ठगी प्रकरणमा पक्राउ परेका चन्द्रबहादुर लामा (सीबी) लाई प्रहरीले सार्वजनिक गरेको छ। शनिवार काठमाडौँ उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयले पत्रकार सम्मेलन गर्दै दुई दिन अघि पक्राउ परेका लामालाई सार्वजनिक गरेको हो।

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

विषयक कार्यक्रममा दाहालले बताएका हुन्। कामपा कार्य क्षेत्र भएका एक हजार नौ सय २३ सहकारी संस्थांमध्ये गत आर्थिक वर्षमा नौ सय ६८ सहकारीले विवरण पेश गरेका छन्। नियमानुसार प्रत्येक सहकारीले एक वर्षभित्र गरेको क्रियाकलापको जानकारी गराउनुपर्ने हुन्छ। विवरण पेश गर्न विभागको पटक-पटकको सूचनालाई बेवास्ता गरेपछि कामपाले अनुगमन गरी कारवाहीको तयारी गरेको हो। कामपा सामाजिक विकास विभागका निमित्त प्रमुख विमला कोइरालाले, सहकारीमा देखिएका समस्याले मुख्य असर वचतकर्तालाई परेको बताइन्। कामपा सहकारी विभागका प्रमुख बलराम त्रिपाठीका अनुसार संवैधानिक व्यवस्था अनुसार वि.सं. २०७५ साउन १ गतेदेखि देशका सबै डिभिजन सहकारी कार्यालय खारेजी भई सम्बन्धित स्थानीय तहले सहकारी नियमन

र अनुगमन गर्दै आएको छ। सहकारी स्थानीय तहलाई हस्तान्तरण हुनुअघि वि.सं. २०७४मा कामपाले सहकारी ऐन जारी गरिसकेको थियो। सोही ऐनअनुरूप सहकारी सञ्चालन भइरहेका छन्। कामपाका रहेका सहकारीमध्ये एक हजार ६ सय २८ वटा वचत तथा ऋण सहकारी, दुई सय ६४ बहुउद्देश्यीय सहकारी, तीनवटा श्रमिक सहकारी, १५ वटा कृषि सहकारी, १३ वटा उपभोक्ता सहकारी, तीनवटा सीपमूलक सहकारी, दुईवटा शिक्षा सहकारी छन्। सञ्चार, पर्यटन, चिया र साभा क्षेत्रका जम्मा एक-एकवटा सहकारी छन्। कामपाले पछिल्लो समय यस क्षेत्रमा देखिएका समस्या समाधानका लागि समस्यारुप सहकारी व्यवस्थापन समिति गठन गर्ने तयारी गरेको छ। नेपालमा करिब ३२ हजार सहकारी छन्।

वीएण्डसीमा निःशुल्क हेमोडाइलाइसिस सेवा



बितामोड, जेठ २०। भ्रूणको बितामोडमा रहेको वीएण्डसीमा टिचिड हस्पिटलले विपन्न नागरिक उपचार कोषअन्तर्गत निःशुल्क हेमोडाइलाइसिस कार्यक्रम सञ्चालनमा ल्याएको छ।

हस्पिटलमा आइतबार पत्रकार सम्मेलन गरेर आइतबारबाट शुरु भएको निःशुल्क हेमोडाइलाइसिस कार्यक्रमबारे जानकारी दिइएको हो। कार्यक्रम अन्तर्गत नेपाल सरकारले तोके बमोजिम मृगौलाका विरामीहरूलाई निःशुल्क रुपमा हेमोडाइलाइसिस सेवा प्रदान गरिने अस्पतालका सूचना अधिकारी प्रमिश गिरीले जानकारी दिए।

कार्यक्रममा कुनै पनि मृगौलाका विरामीहरूले निःशुल्क रुपमा हेमोडाइलाइसिस सेवा लिन पाउने गिरीले बताए। निःशुल्क सेवा लिनको लागि विरामी अस्पतालको ओपिडी वा इमरजेन्सीमा आएपछि चिकित्सकले आवश्यक स्वास्थ्य परीक्षण गरी

मृगौलामा समस्या देखिएको र मृगौलाको हेमोडाइलाइसिस गर्नुपर्ने देखिएमा विरामीको स्थायी ठेगाना भएको स्थानीय तहलाई सम्बोधन गरी विपन्न नागरिक औषधि कोषअन्तर्गत निःशुल्क हेमोडाइलाइसिस सेवाको लागि सिफारिसका लागि अस्पतालले सिफारिसपत्र उपलब्ध गराउनेछ।

त्यस्तै, विरामीको परिवारको सदस्यले उक्त सिफारिसपत्र सम्बन्धित स्थानीय तहमा पेश गरेपछि पालिकाको प्रमुख, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत र स्वास्थ्य शाखाको प्रमुख रहेको समितिले निर्णय गरेर निर्णयको प्रतिलिपिसहित अस्पताललाई सिफारिस-पत्र पठाउनुपर्नेछ। स्थानीय तहको सिफारिसपत्रको आधारमा अस्पतालले विरामीसँग सम्बन्धित अन्य आवश्यक कागजातहरू संलग्न गरेर अस्पतालको सामाजिक सुरक्षा इकाइमा पेश गरेपछि निःशुल्क हेमोडाइलाइसिस सेवा प्राप्त गर्न सकिने गिरीको भनाइ छ।

कार्यक्रम अन्तर्गत विरामीको उपचार प्रक्रियामा अस्पतालमा कार्यरत डाक्टर गोपाल मिश्र, डाक्टर मुक्ति देवकोटा, डाक्टर वासुदेव वास्कोटा, डाक्टर राजु श्रेष्ठ, डाक्टर अमितकुमार शाह लगायतको चिकित्सक एवम् अन्य स्वास्थ्यकर्मीहरूको समूह संलग्न रहने अस्पतालले जनाएको छ। हाल वीएण्डसीमा पाँचवटा हेमोडाइलाइसिस मेसिन रहेको र चाँडै थप गरेर २० वटा पुर्याइने गिरीले बताए। यसैबीच, हेमोडाइलाइसिसका लागि अस्पतालमा फिस्टुला बनाउने तथा सघन उपचारको पनि व्यवस्था रहेको पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी दिइयो।

दुर्घटनामा एक जनाको मृत्यु

भापा, जेठ २०। सवारी दुर्घटनामा परी मेचीनगर-१२ कालीभोडास्थित पूर्वपश्चिम महेन्द्र राजमार्गमा एक जनाको मृत्यु भएको छ।

विरामोडबाट चारआलीतर्फ जाँदै गरेको प्र.१-०१-०१४५.८७८२ नम्बरको मोटरसाइकल र विपरीत दिशाबाट आउँदै गरेको मे. ११५.२०२८ नम्बरको मोटरसाइकल आपसमा ठक्कर खाई दुर्घटना हुँदा प्र.१-०१-०१४५.८७८२ नम्बरको मोटरसाइकल चालक भद्रपुर-१० बस्ने वर्ष अन्दाजी ५२ का नेत्रप्रसाद परियार सडकमा लडेका थिए।

त्यही बेला विरामोडबाट चारआलीतर्फ आउँदै गरेको मे.१५.३२५१ नम्बरको बसले ठक्कर दिई गम्भीर घाइते भई परियारलाई वीएण्डसीमा अस्पताल बितामोड भन्ना पठाएकोमा अस्पताल पुगनासाथ गति ८ बजे चिकित्सकले मृत घोषणा गरेका थिए।

दुर्घटनामा मे.११५.२०२८ नम्बरको मोटरसाइकल चालक हल्लिबारी गाउँपालिका-४ बस्ने वर्ष अन्दाजी ३१का सन्तोष मेचेको टाउकोमा चोट लागेको, सोही मोटरसाइकलमा पछाडि सवार सोही ठाउँ बस्ने वर्ष अन्दाजी ३१का सुरज मेचेको दाहिने हात र खुट्टामा चोट लागेको र बोल्न सक्ने दुवै घाइतेको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ।

हरेक रनलाई पुरस्कार, सुपर ८ मा पुगे ३० लाख

विश्वकप टी-२०मा वाइवाइको घोषणा



उचालेको हेर्न उत्कट चाहना छ। हामी खेलाडीहरू त्यसका लागि योग्य छन् ता पनि उनीहरूको हैसिलालाई अझै माथि उठाउनु हाम्रो कर्तव्य जनाएको छ।

नेपाल क्रिकेट संघ (क्यान) सँगको सहकार्यमा यी पुरस्कारहरू घोषणा गरिएको हो। यसका लागि सीजी फुड्स नेपाल लिमिटेड र क्यानबीच सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर भएको छ। यो पुरस्कार घोषणाले नेपाली खेलाडीहरूलाई उच्च प्रदर्शन गर्न थप प्रोत्साहन मिल्ने विश्वास गरिएको छ। चौधरी युप अन्तर्गतको सीजी फुड्सले २० वर्षदेखि नेपालको यू-१९ क्रिकेटको प्रायोजन गर्दै आएको छ।

'हामी प्रत्येक नेपालीलाई नेपाली राष्ट्रिय टिमले टि-२० क्रिकेट विश्वकपको टर्फ

उचालेको हेर्न उत्कट चाहना छ। हामी खेलाडीहरू त्यसका लागि योग्य छन् ता पनि उनीहरूको हैसिलालाई अझै माथि उठाउनु हाम्रो कर्तव्य जनाएको छ।

नेपाल क्रिकेट संघ (क्यान) सँगको सहकार्यमा यी पुरस्कारहरू घोषणा गरिएको हो। यसका लागि सीजी फुड्स नेपाल लिमिटेड र क्यानबीच सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर भएको छ। यो पुरस्कार घोषणाले नेपाली खेलाडीहरूलाई उच्च प्रदर्शन गर्न थप प्रोत्साहन मिल्ने विश्वास गरिएको छ। चौधरी युप अन्तर्गतको सीजी फुड्सले २० वर्षदेखि नेपालको यू-१९ क्रिकेटको प्रायोजन गर्दै आएको छ।

'हामी प्रत्येक नेपालीलाई नेपाली राष्ट्रिय टिमले टि-२० क्रिकेट विश्वकपको टर्फ

यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसंख्यक भन्छन् -

नागरिकता पाउन लिङ्ग परिवर्तन गर्नुपर्ने बाध्यता कहिलेसम्म ?

भापा, जेठ २०। उनलाई पुरुषको नामबाट नागरिकता लिन कति पनि मन थिएन। आठ वर्षअघि जिल्ला प्रशासन कार्यालय कैलालीबाट नागरिकता लिँदाको क्षण सम्झ्दै धनगढीकी साम्राज्ञी बोगटीले भनिन्- यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसंख्यक समुदायको सूचीमा हुँदाहुँदै पुरुषको नामबाट नागरिकता बनाउनु पर्दा निकै दुःख लाग्यो। आत्मसम्मानमा चोट लागेको मैले महशुस गरें।

वि.सं. २०७२ को पुस ६ गते जिल्ला प्रशासन कार्यालय कैलालीबाट उनले दलबहादुर बोगटीको नाममा नागरिकता लिएकी थिइन्। जन्मदा पुरुष भएर जन्मिए पनि बढ्दो उमेरसँगै आफूलाई महिला अनुभूत गर्न थालेको बताउने उनी लामो समयसम्म सामाजिक डरले खुल्ला सकेकी थिइन्।

विस्तारै उनले आफ्नो नाम दलबहादुरबाट साम्राज्ञी बोगटी राखिन्। उनी भन्छिन्- ट्रान्सजेन्डर महिला भएको थाहा पाएपछि बल्ल समाज र आफ्नै जीवनसँगको लडाइँ शुरु भयो। चिकित्सकबाट प्रमाणीकरणमा उनको चाहना साम्राज्ञी बोगटीको नामबाट नागरिकता बनिदिए हुन्थ्यो भन्ने थियो। तर, कानूनी जटिलताका कारण सम्भव नहुँदा उनी चुप लागेर बसेको बताउँछिन्।

जसरी पनि नागरिकताको पुरानो नाम र लिङ्ग परिवर्तन गर्ने अडुरो चाहना पूरा गर्न विदेशमा गएर उनले शल्यक्रियामार्फत् लिङ्ग परिवर्तन पनि गरिन्। इच्छाको एक थान नागरिकताका लागि लाखौँ खर्चेर शल्यक्रिया गराएँ। तर, नागरिकता अझै पाएकी छैन- उनले भनिन्।

नौ महिनाअघि उनले जिल्ला प्रशासन कार्यालय कैलालीमा नाम र लिङ्ग परिवर्तनको माग गर्दै निवेदन दिएकी थिइन्। निवेदनमा नाम साम्राज्ञी बोगटी र लिङ्ग 'अन्य' कायम गरी पाउँ भन्ने छ। हिजोआज मोडलिङ पेशामा व्यस्त साम्राज्ञी इच्छाएकी विवरणसहितको नागरिकता पाउने दिनको पखाइमा रहेको बताउँछिन्।

गर्नकालागि व्यक्तिले चिकित्सकीय प्रक्रियाबाट लिङ्ग परिवर्तन गर्नुपर्ने कुनै कानूनी व्यवस्था नभए पनि राज्यले यौनिक तथा अल्पसंख्यक समुदायका व्यक्तिलाई पहिचानको नागरिकताका लागि शल्यक्रिया गरेको चिकित्सकीय प्रमाणपत्र मान्ने गरेको दुःखसो उनीहरूले गर्न गरेका छन्।

साम्राज्ञीले गुनासो गरिन्- नेपालमा सम्भव नहुँदा शल्यक्रिया विदेशमा गर्नुपर्ने बाध्यता छ। सबैको आर्थिक अवस्थाले भ्याउँदैन। शल्यक्रिया गर्नुपर्ने प्रावधान हामीजस्ताका लागि ठूलो समस्या र चुनौती बनेको छ। पुरुष भएर जन्मिए पनि महिला स्वभाव वा महिला भएर जन्मिए पनि पुरुष स्वभाव भएका धेरैले साम्राज्ञीले जस्तै इच्छाएकी नामबाट नागरिकता बनाउन नसकेको बताइन्छ।

आफूलाई तेश्रोले भनेर चिनाउन रुचाउने समुदायलाई अझै फराकिलो हुँदयले समाजले स्वीकार नसकेको भन्दै राज्यले नागरिकता दिने सवालमासमेत विभेद गरेको उनीहरूको भनाइ छ।

धनगढीकै आशिका चौधरी भन्छिन्- शुरुमा त हामीलाई बडा कार्यालयको सिफारिस लगायतका आवश्यक कागजात जुटाउने समस्या हुन्छ। त्यसपछि जिल्ला प्रशासन गयो, त्यहाँ पनि यो भएन, त्यो भएन भन्ने हुन्छ। दिक्क भएर फकिनुको विकल्प हुँदैन।

यसरी उनीहरूले एकातिर 'अन्य' का नाममा नागरिकता लिन समस्या भन्नु परिरहेको र अर्कोतिर इच्छाएकी नाममा नागरिकता नहुँदा ठाउँ-ठाउँमा दुःख पाउनु परेको बताएका छन्। एक वर्षअघि धनगढीको कर कार्यालयमा स्थायी लेखा नम्बर लिन जाँदा कार्यालय प्रमुखले 'कसको नागरिकता बोकी आउनुभयो भनेर गरेको प्रश्न' आशिका अहिले पनि सम्झिन्छिन्।



नागरिकतामा ढाका टोपी लगाएको फोटो हुन्छ। सरकारी कार्यालयमा जाँदा सम्बन्धित फाँटका कर्मचारी त्यही फोटो हेर्दै प्रश्न गर्छन्- उनले भनिन्।

कुराको भोगाइ

कैलाली जिल्लामा 'अन्य' लिङ्ग उल्लेख गरेर नागरिकता पाउन केही सहज भए पनि सुदूरपश्चिमका अन्य जिल्लामा त्यो स्थिति नभएको प्रभावितहरूले बताएका छन्। पहिले नै पुरानो नाम र पहिचान सहित नागरिकता लिइसकेकाले नाम र लिङ्ग परिवर्तन गर्न गाह्रो हुने गरेको बताइन्छ। कसैले नाम र लिङ्ग परिवर्तन गर्न चाहे शल्यक्रिया गरेको प्रमाण-पत्र माग गर्ने गरिएको अनुभवहरूले बताएका छन्।

अहिले हास्यो माग भनेकै इच्छाएकी नाममा नागरिकता पाउनुपर्छ भन्ने हो। सर्जरी प्रमाणपत्र नहुँदा अहिलेसम्म मैले पनि नागरिकता पाउन सकेको छैन। सर्जरी गरेर लिङ्ग परिवर्तन भएको देखाउनुपर्ने प्रावधानले हामी समस्यामा छौं। नागरिकताका लागि लिङ्ग परिवर्तन गर्नुपर्ने विडम्बना कहिलेसम्म ? - करुणा नेपाल भन्छिन्।

सानेपानीको ...

योगदान पुनसकन्छ- उनले भने- सरकारले अन्न तरकारी तथा फलफूलमा अनुदान र कृषिलाई प्राथमिकता दिन आवश्यक छ। यसका लागि कृषि पकेट क्षेत्र घोषणा गर्नुपर्छ। उनले किसानका लागि 'किसान कार्ड'को नीति तयार वास्तविक किसानमा अनुदान पुऱ्याउनुपर्नेमा जोड दिए।

सांसद प्रेम सुवालले जमिनमुनिको पानी तान्दा काठमाडौँ भासिने खतरा बढिरहेको भन्दै समयमा नै सचेत हुनुपर्नेमा जोड दिए। जलवायु परिवर्तनका कारण दुई डिग्री सेल्सियस तापक्रम बढ्ने अवस्था आएको, किसान खडेरीको मारमा परेका छन्। जलवायु परिवर्तनले पर्वतीय क्षेत्रमा असर पुऱ्याउने भएकाले हिमाल जोगाउन सबै लाग्नुपर्नेछ- उनले प्रश्न गरे- यसबारे सरकारको ध्यान कहिले जाने ?

सांसद चित्रबहादुर केसीले सहकारीको रकम हिनामिना गर्नेलाई राज्यले संरक्षण गर्न नहुने बताए। सांसद प्रभु साहले वैदेशिक रोजगारीमा जानेमाथि ठगी भइरहेको भन्दै उनीहरूलाई न्याय दिलाउनुपर्नेमा जोड दिए। सांसद अमृता अग्रहिले सरकारले नीहित स्वार्थ छाडेर जनताका हितमा काम गर्न सुफाव दिइन्। बजेट जनतामुखी हुनु आवश्यक छ। जहाँ बढी जनसङ्ख्या छ त्यहाँ बढी विनियोजन हुनुपर्छ- उनले भनिन्। सांसद सूर्यकुमारी श्रेष्ठले महिला बालबालिका मन्त्रालय र कृषि मन्त्रालयको बजेट सिलिङ कम भएको भन्दै आपत्ति जनाइन्।

डेढ ...

कान्तिपुर सहकारीको पूर्वअध्यक्षका रूपमा करिव डेढ अर्ब रूपैयाँ ठगी गरेको आरोपमा लामा पक्राउ परेका हुन्। लामाले पत्रकारहरूसँग आफूमाथि फुटो आरोप लागेको बताए। उनले प्रहरीको प्रतिवेदन र अदालतले गर्ने निर्णयले धेरै कुरा छल्लङ्गा पाएँ बताए। उनले भने- 'मास्क खोलिदिनुपर्छ भने म खोल्यु। तपाईंहरूले पनि त चिनुपुऱ्यो। राम्रोसँग फोटो खिचुहोस्। अब चाहिँ मैले न्याय पाउँछु जस्ता लागेको छ। मलाई आशा छ तपाईंहरूले सत्य-तथ्य समाचार सम्प्रेषण गरेर मलाई न्याय दिनुहुन्छ। प्रहरीको प्रतिवेदन र अदालतले गर्ने निर्णयले धेरै कुरा छल्लङ्गा पाएँ।' केन्द्रीय अनुसन्धान ब्युरोले उनीमाथि अनुसन्धान गरिरहेको छ।

कान्तिपुरका ८ सय ५२ जनाले १ अर्ब ५१ करोड ८५ लाख ५२ हजार २७ रूपैयाँ फिर्ताको माग दिएर लामाविरुद्ध उजुरी हालेका छन्। यो थपिने क्रममा छ। त्यस्तै पशुपति सेभिएण्ड क्रेडिट को-अपरेटिभ विरुद्ध समस्याग्रस्त सहकारी व्यवस्थापन समितिको कार्यालयमा ५४ जनाको निवेदन परेको छ। पशुपति सेभिएण्डविरुद्धमा १२ करोडको हाराहारीमा विगो मागदावी रहेको छ।

अनुसन्धानकै ...

प्रश्न उठेपछि कारबाही प्रक्रिया नै रोकिएको छ।

अनुसन्धानकै क्रममा शंकास्पद मृत्यु

सीआईडीले अनुसन्धान जारी राखेको सुन तस्करी प्रकरणको अनुसन्धानबाट थप नयाँ-नयाँ तथ्य फेला पर्दै आएका छन्। सीआईडी स्रोतका अनुसार पहिलो चरणको सुन तस्करीवारे अनुसन्धान जारी नै रहेका बेला एकजना सुन तस्करीका आरोपीले आत्महत्यासमेत गरेको दावी छ। यद्यपि उनीको मृत्युलाई समेत शंकास्पद रूपमा हेरिएको छ। बौद्धस्थित गोम्बु लामाले आफ्नै घरमा आत्महत्या

गरेको खुलेको हो। विप सेवनबाट घाइते लामाको चाबहिलस्थित ओम अस्पतालमा मृत्यु भएको खुलेको सीआईडी स्रोतले बतायो। उनलाई पहिलो चरणको अनुसन्धानका क्रममा सोधपूछका लागि सीआईडीमा समेत बोलाइएको पाइएको छ। तर, सोधपूछपछि छुटेका उनले विप सेवन गरेर आत्महत्या गरेको पाइएको स्रोत बताउँछ।

पहिलो चरणको अनुसन्धान गर्ने एक अधिकारीका अनुसार त्यतिबेला लामावारे प्रमाण नपुगेपछि सोधपूछ गरेर मात्रै उनीको स्वीकारे। तर, हालको अनुसन्धान टोलीले भने उनकोसमेत संलग्नता खुलेको दावी गरेको छ।

राहदानी हरायो

अर्जुनधाराबाट बितामोड जाने क्रममा यही मिति २०८१/०१/०९ गते मेरो निम्न व्यहोराको राहदानी हराएको हुँदा भेट्नु हुने महात्तुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा बुझाई दिनुहुन अनुरोध छ।

नाम:- हरिभक्त पोखरेल
हाल ठेगाना:- अर्जुनधारा-७, भापा
साविक ठेगाना:- गाईघाट, उदयपुर
राहदानी नं.:- ०८९८४६५५
सम्पर्क नं.:- ९८१९६९२०५५

सेफटी ट्यांकी सफा गर्नु परेमा हापीलाई सम्पर्क गर्नुहोला।

भापा सेफटी ट्यांकी तथा टल सफाई

वितामोड सम्पर्क
राजकुमार श्रेष्ठ
९८२२५६६०५, ९८०६०१०५०
९८२२५६६४२, ०२३-५४६६००५

सम्पर्क
देवी शिरोटा
९८२२५७९१५, ९८२२५७९१५, ९८२२५७९२०

फ्यापामै सबैभन्दा ठूलो प्याक्म सिस्टमको ट्यांकीबाट सफाई गरिन्छ।

